

«Дедушкины» – сестрорецкая фамилия

Мне довелось выступать на Сестрорецком кабельном телевидении с рассказом об Оружейном заводе и жизни его обитателей от петровских времен до середины XIX века.

Я затронул историю некоторых сестрорецких династий, упомянув, в том числе, фамилию Фирфаровы. Как только я произнес ее и прокомментировал, что на русский язык перевести смысловое значение не удается, в разговор включился сотрудник канала, пояснив, что фамилия происходит от немецкой фразы «фир – фарен», что означает «четверо приехали».

Услышав эти слова, я вспомнил случай более чем тридцатилетней давности. Тогда меня пытались убедить в верности такого перевода фамилии. Многих трудов стоило тогда мне объяснить, что мастеров-иностранцев в 1724 году было не четверо, а пятеро, и только один из них, цейхвартер Калк был назван по фамилии. Остальные четверо назывались по своим специальностям: ствольный сверлильщик, шпажный ковщик, точильщик и ствольного

Ищу потомков

Среди старых сестрорецких родовых фамилий очень трудно выявить родственные линии. Только в отдельных случаях это удается сделать. Помогают в этом необычные имена, такие, как Галактион и Антиох. Потомков этих людей хотелось бы найти.

Григорьев Галактион, 1818 года рождения. Владел участком (имел дом) на Чухонской (Пролетарской) улице. Сегодня это район лодочного кооператива на Угольном острове. Был женат, имел 7 сыновей: Семена, Романа, Ивана, Михаила, Константина, Александра и Федора. Известно, что его внук Григорьев Иван Романов в 1895 году получил участок «На новых домах» в Разливе.

Федотов Антиох (1823 – 1879). Владел домом на 1-й Односторонней улице. У него было 5 сыновей: Петр, Алексей, Александр, Арсений и Иван. Александр Антиохович в 1930-х годах продиктовал свои воспоминания о жизни и быте сестроречан во 2-й половине XIX века. Было ему тогда около 80 лет. Известно, что он был женат на Гавриловой (в девичестве) Марии Ефимовне.

Уважаемые читатели! Если вам что-либо известно о потомках этих людей, прошу сообщить в редакцию или в музей «Сарай».

Б.Е.Ривкин

дела мастер. Все они очень недолго проработали на заводе, серьезного общения в быту с мастеровыми не имели и были отзваны на другие места службы. То, что к Фирфаровым они отношения не имеют, доказывает и то обстоятельство,

что Константин Тимофеев Фирфаров, 1825 года рождения был принят в службу восемнадцати лет от роду писарем 3-го класса и происходил из заводских кантонистов. А мы помним, что кантонистами были дети солдат и мастеровых.

Более поздние поиски в архивных документах позволили обнаружить разнотечения в написании этой фамилии: Фирфаров, Фурвиров и др. Проведенный лингвистический анализ позволил сделать вывод о том, что фамилия может произноситься как Фарфаров. Тогда что же означает слово «фарфар»? Ответ был найден. Фарфар – дедушка по линии отца, прямой предок рода по мужской линии. Значит наши Фирфаровы – это Дедушкины, или точнее Прадедушкины. Вот так!

Удалось проследить и родословную одной из известных сестрорецких фамилий с 1730 года: Трофим Фирфаров – Егор – Тимофея – Константин – Николай. Но их жизненный путь – это уже другая история.

Б.Е.Ривкин,

старший научный сотрудник музея комплекса в Разливе



230. Сестрор. Оружейный завод – Внукт. здания.

Inside of factory in Sestroretsk.

Кто знает, может, на этой архивной фотографии Сестрорецкого оружейного завода XIX века запечатлены и представители рода Фирфаровых